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8 Partie 1 : Concevoir des séquences de danse en élémentaireDanser à l’école élémentaire

1
Concevoir  

des séquences  
de danse  

en élémentaire

1  Quels objectifs 
pédagogiques ?
A. Adapter sa conception 
pédagogique aux programmes  
de cycle 2 et 3  
Au cycle 2, pour répondre aux attendus de fin de 
cycle en enseignements artistiques, il est important 
de développer chez les élèves des compétences 
artistiques variées, de les pousser à proposer des 
réponses inventives dans des projets, qu’ils soient indivi-
duels ou collectifs. La pédagogie doit également encou-
rager la coopération au sein de projets artistiques, en 
mettant en place des travaux de groupe dans lesquels 
chaque élève contribue à la réalisation commune. 

En éducation musicale, pour permettre aux élèves 
d’adopter une écoute attentive et précise, il est impor-
tant de créer des moments d’écoute active. L’enseignant 
les guidera dans l’identification de différents sons, leur 
apprendra à distinguer des rythmes pour mieux perce-
voir les éléments sonores de la chorégraphie. Enfin, pour 
cultiver leur sensibilité musicale, l’enseignant encoura-
gera les élèves à exprimer leur sensibilité et exercer leur 
esprit critique sur des morceaux de musique de danse. 

Au cycle 3, il est essentiel de structurer les activités 
autour du développement d’une pratique vocale et 
corporelle consciente et expressive. L’enseignant 
peut encourager les élèves à identifier, choisir et 
mobiliser différentes techniques vocales et corporelles, 
en les reliant aux émotions ou aux messages qu’ils 
souhaitent transmettre. 

L’enseignant peut proposer des moments d’écoute et 
d’analyse des morceaux musicaux retenus pour la 
chorégraphie. Chaque élève sera invité à partager ses 
impressions et à argumenter ses choix. Par la variété 
des genres musicaux écoutés, les élèves affineront leur 
propre perception musicale et apprendront à respecter 
celles de leurs pairs.

Pour répondre aux attendus de fin de cycle en 
éducation physique et sportive, il est essentiel d’éla-
borer des séquences qui permettent aux élèves de 
mobiliser le pouvoir expressif du corps. Cela peut 
se faire à travers d’activités variées qui encouragent 
les élèves à reproduire une séquence de mouvements 
simples. Il convient également de leur faire présenter 
une séquence inventée. Par exemple, l’enseignant 
pourrait introduire une danse ou une chorégraphie 
simple, puis encourager les élèves à créer leurs propres 
mouvements en s’appuyant sur les séquences précé-
demment apprises. Cela stimulera leur créativité tout 
en renforçant leur confiance en eux. On insistera sur 
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21 Partie 2 : Déroulement d’une séquence de danseDanser à l’école élémentaire

Séance 1   Découvrir son corps

Objectif d’apprentissage
Découvrir ses capacités corporelles.

Matériel 
• �Musique (exemple : Lettre à Élise,  

Ludwig Van Beethoven, 83 BPM)
• Enceinte, lecteur de CD, ordinateur 
• Vidéoprojecteur (tableaux des figures, partie 4)
• Carnet de notes chorégraphiques (fiche 4, partie 3)

Objectifs secondaires    
• Explorer différentes parties de son corps.
• Respecter son espace de danse.
• Se déplacer jusqu’à la fin de l’exercice. 15  

élèves
Gymnase, 
dojo, cour  

de récréation

20  
min

Déroulement : choisir une musique avec un BPM ne dépassant pas 100 et laisser les élèves marcher 
librement. Indiquer le début et la fin de l’exercice en frappant des mains. Toutes les formes de déplacement 
sont acceptées à condition que l’élève utilise son corps pour se mouvoir dans l’espace. Observer les 
différents déplacements pour le feedback de fin d’exercice. 
Dans un deuxième temps, prendre note des déplacements et préparer le feedback. Faire remarquer les 
variations de tempo dans la Lettre à Élise (trois temps).

Critères d’évaluation  
• L’élève se déplace dans un espace délimité. 
• L’élève respecte le déplacement des autres.

Remédiation 
Les élèves les plus en difficulté se placent derrière un 
autre élève moteur et reproduisent ses mouvements. 

Séance 2   Explorer l’espace scénique

Objectif d’apprentissage
Se déplacer dans un espace.

Matériel 
• �Musique : Les Quatre Saisons, Vivaldi  

(Hiver : 138 BPM ; Printemps : 79 BPM ;  
Été : 140 BPM ; Automne : 130 BPM)

• Enceinte, lecteur de CD, ordinateur 
• Vidéoprojecteur (tableaux des figures, partie 4)
• Plots, cordes, baguettes de motricité

Objectifs secondaires    
• Respecter des contraintes rythmiques.
• Se mouvoir lors d’un signal.
• Utiliser tout l’espace scénique. 15  

élèves
Gymnase,  
dojo, cour  

de récréation

20  
min

Déroulement : disposer le matériel (plots, cordes, baguettes) au centre et aux quatre coins de la salle. 
Les élèves doivent utiliser tout l’espace. Laisser les élèves se déplacer librement, les observer lors des 
changements de tempo. Faire un feedback sur la séance en commentant les variations de tempos et les 
changements de gestes. Refaire l’activité et noter les améliorations.
Variantes : si cela est trop facile, demander aux élèves de se mettre dans la peau d’un personnage, comme 
s’ils étaient mous comme un chiffon, mécaniques comme un robot ou encore en colère.

Critères d’évaluation  
• Les élèves utilisent tout l’espace.
• �Les élèves changent de rythme en tenant compte 

des variations de la musique.

Remédiation 
Les élèves les plus en difficulté travaillent avec un 
tuteur.
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40 Partie 3 : Fiches pratiquesDanser à l’école élémentaire

Fiche 6  �Quelques formes de regroupement  
pour une chorégraphie

La série de regroupements suivants, simples à réaliser, peut vous inspirer pour la création de la 
chorégraphie. (D’après Valérie Bonnaimé et Adeline Bertrand, EPS, stage de danse, académie  
de Grenoble, 2013-14, formes de regroupement1.)

Regroupements Préconisations Avantages Inconvénients 

Le triangle Pour les petits effectifs.
Pour réaliser un 
mouvement à plusieurs.
Pour mettre un groupe 
d’élèves en retrait.

Facile à réaliser.
Facile à reproduire pour les 
élèves.

Nécessite de l’espace.

L’escargot Pour réaliser un 
mouvement centrifuge ou 
concentrique. 

Mouvement dynamique  
et fluide. 

Nécessite de bien se 
repérer dans l’espace. 
Nécessite une grande 
scène. 

La foule Pour produire une 
impression de foule. 

Pas de placement précis 
des élèves. 
Possibilité de faire danser 
même les plus timides.

Pas très gracieux. 
Manque de précision. 

Le carré Pour les mouvements en 
duo, synchronisé. 
Pour exprimer la symétrie, 
la cohésion. 

Très précis. 
Placement facile à mettre 
en place au sol (mains 
antidérapantes, ruban 
adhésif, etc.). 

Être précis, ne pas 
s’écarter de son 
placement. 

La colonne Pour les mouvements 
asymétriques avec des 
mouvements de bras, 
type danse indienne 
(Bollywood). 

Facile. 
Adapté aux petits espaces. 

Nécessite une parfaite 
coordination. 

La ligne Placement sur le devant 
de scène. 
Adapté pour le salut final. 

Très visible des 
spectateurs. 
Placement facile. 

En cas de double ligne,  
les élèves à l’arrière  
seront moins visibles. 

© Éditions La Classe

1. https://is.gd/LIwC1T
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72 Partie 4 : Mouvements pour créer une chorégraphieDanser à l’école élémentaire

MOUVEMENTS EXPRESSIONS CORPORELLES ILLUSTRATIONS

Le rectangle*** En binôme, le porteur est allongé au sol.  
Le voltigeur se place au-dessus de lui,  
en tête-bêche, et pousse sur ses mains 
au sol pour se soulever. Le porteur maintient 
les chevilles du voltigeur pour former 
une ligne horizontale.  

Le rhinocéros*** En binôme, le porteur en position de la 
vache, le voltigeur s’allonge sur son dos du 
côté du ventre. Il étire les bras vers l’avant  
et tend les jambes vers l’arrière pour former 
une ligne oblique.

Le transat** En binôme, le voltigeur a les jambes pliées,  
le dos en arrière. Le porteur, allongé dos  
au sol, jambes écartées, maintient le dos 
du voltigeur sous les omoplates.

Le trio*** En trio, le porteur dans la position de 
la vache, le voltigeur pose les mains 
sur son bassin. Un second porteur, debout, 
soulève ses chevilles et les pose 
sur ses épaules.

Le U*** En binôme, les danseurs se placent 
face à face, en miroir, une jambe tendue 
vers l’arrière, les bras entrecroisés, la tête 
relevée.

Le V*** À quatre, deux porteurs, en arrière, 
soutiennent chacun une jambe des deux 
voltigeurs en avant. Les voltigeurs s’appuient 
l’un sur l’autre, se penchent vers le sol, 
bras tendus.

Les portés
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79 Partie 5 : 50 propositions de chorégraphies clés en mainDanser à l’école élémentaire

Danse n°4   Musique du Pacifique

La Ora Na, Ken Carlter
Voir les tableaux des mouvements p. 43

  CM1 15 à 20
  

2’40’’  

Allègre 128 Solo et groupe  
Fleur  
de Tiaré

ÉTAPES MOUVEMENTS DURÉES

Ouverture
1 L’ARBRE

Les élèves forment un cercle au milieu de la scène et effectuent le mouvement.
0’ à 0’16’’

Couplet 1
1 L’ANGLE À 90°

Ils gardent la même disposition pour effectuer le mouvement. 
0’16’’ à 0’30’’

2 LA LIME
En effectuant le mouvement, les élèves marchent dans le sens des aiguilles d’une 
montre.

0’30’’ à 0’45’’

3 LE LANCER
Les élèves commencent par le côté gauche.

0’45’’ à 0’52’’

Refrain 1
1 L’HAWAHIENNE

Les élèves se placent sur deux lignes face au public.  
Ils commencent le mouvement à gauche.

0’52’’ à 1’

2 L’ITALIEN
Les élèves commencent par le côté gauche.

1’ à 1’09’’

Couplet 2 
1 L’ANGLE À 90°

Ils gardent la même disposition pour effectuer le mouvement. 
1’09’’ à 1’22’’

2 LA LIME
En effectuant le mouvement, ils marchent dans le sens des aiguilles d’une montre.

1’22’’ à 1’30’’

Refrain 2
1 L’HAWAHIENNE

Sur deux lignes, les élèves effectuent le mouvement en commençant par la gauche.
1’30’’ à 1’37’’

2 L’ITALIEN
Les élèves commencent le mouvement par la gauche.

1’37’’ à 1’45’’

Pont
1 LE DOS COLLÉ

En duo, les élèves effectuent le mouvement sur deux rangées.
1’45’’ à 2’09’’
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Danse n°1   Solidarité

On écrit sur les murs, Kids United
Voir les tableaux des mouvements p. 43

  CP  10 à 15
  

3’  

Modéré 120 Solo et groupe  
Sans 
matériel

ÉTAPES MOUVEMENTS DURÉES

Ouverture
1 L’AÉROBIC

En rang sur deux lignes, les élèves commencent le mouvement en touchant  
leur pied gauche.

0’ à 0’10’’

Couplet 1 
1 LE MOULIN

Les élèves exécutent le mouvement en tournant les poignets vers l’extérieur.
0’10’’ à 0’14’’

2 LE RAMEUR
Les élèves exécutent le mouvement en commençant par la gauche.

0’14’’ à 0’28’’

3 L’HORIZON
Les élèves exécutent le mouvement en commençant vers la gauche.

0’28’’ à 0’38’’

Refrain 2 
1 LE DOUBLE CERCLE

Les élèves, toujours sur deux lignes, exécutent le mouvement en commençant  
par la gauche.

0’38’’ à 0’48’’

  Solidarité : On écrit sur les murs, Kids United (CP)

  Frayeur : Tainted Love, Soft Cell (CE1) 

  Tristesse : Sweet by psycho, Ava Max (CE2)

  Bonheur : Happy, Pharrell Williams (CM1)

  Entraide : Bring me to life, Evanescence (CM2) 

Voyage autour des émotions

116 Partie 5 : 50 propositions de chorégraphies clés en mainDanser à l’école élémentaire
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2 LE SÈCHE-MAINS
Les élèves exécutent le mouvement en commençant par la jambe droite.

0’48’’ à 0’55’’

3 LA CORDE
Les élèves commencent le mouvement en levant le bras droit.

0’55’’ à 1’03’’

4 LA BANANE
Les élèves exécutent le mouvement en commençant du côté gauche.

1’03’’ à 1’10’’

Couplet 2 
1 LE MOULIN

Les élèves exécutent le mouvement en tournant les poignets vers l’extérieur.
1’10’’ à 1’20’’

2 LE RAMEUR
Les élèves exécutent le mouvement en commençant par la gauche.

1’20’’ à 1’30’’

Refrain 2 
1 LE DOUBLE CERCLE

Les élèves, toujours sur deux lignes, exécutent le mouvement en commençant  
par la gauche.

1’30’’ à 1’40’’

2 LE SÈCHE-MAINS
Les élèves exécutent le mouvement en commençant par la jambe droite.

1’40’’ à 1’47’’

3 LA CORDE
Les élèves commencent le mouvement en levant le bras droit.

1’47’’ à 1’56’’

4 LA BANANE
Les élèves exécutent le mouvement en commençant du côté gauche.

1’56’’ à 2’04’’

Pont
1 L’ASSIETTE

Les élèves se rassemblent au centre de la scène pour exécuter le mouvement au sol.
2’04’’ à 2’20’’

Refrain 3
1 LE DOUBLE CERCLE

Les élèves, toujours sur deux lignes, exécutent le mouvement en commençant  
par la gauche.

2’20’’ à 2’28’’

2 LE SÈCHE-MAINS
Les élèves exécutent le mouvement en commençant par la jambe droite.

2’28’’ à 2’36’’

3 LA CORDE
Les élèves commencent le mouvement en levant le bras droit.

2’36’’ à 2’44’’

4 LA BANANE
Les élèves exécutent le mouvement en commençant du côté gauche.

2’44’’ à 2’57’’

Final
1 L’ARBRE

Les élèves se rassemblent au centre de la scène face au public pour exécuter  
le mouvement final.

2’57’’ à 3’

117 Partie 5 : 50 propositions de chorégraphies clés en mainDanser à l’école élémentaire
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Partie 5 : 50 propositions de chorégraphies clés en mainDanser à l ’école élémentaire 144

Danse n°2    

In my Bones, Lost Frequencies  
and David Kushner

Voir les tableaux des mouvements p. 43

  CE1 10 à 15
  

2’33’’’   

Allègre 115 Solo et groupe     
Sans 
matériel

ÉTAPES MOUVEMENTS DURÉES

Ouverture
1 LE POUSSE-MUR

Les élèves se regroupent pour former une disposition en V sur la scène pour exécuter 
le mouvement.

0’ à 0’15’’

Couplet 1
1 LA CLÔTURE

En rang sur deux lignes, les élèves exécutent le mouvement en commençant  
par la droite.

0’15’’ à 0’30’’

2 LA GIROUETTE
Les élèves exécutent le mouvement en commençant par la droite.

0’30’’ à 0’43’’

Refrain 1
1 L’OBLIQUE

Les élèves forment un carré pour exécuter le mouvement en commençant par la droite.
0’43’’ à 1’

2 L’OURS
Les élèves exécutent le mouvement en commençant par la droite.

1’ à 1’15’’

Couplet 2
1 LA CLÔTURE

En rang sur deux lignes, les élèves exécutent le mouvement en commençant par la droite.
1’15’’ à 1’30’’

2 LA GIROUETTE
Les élèves exécutent le mouvement en commençant par la droite.

1’30’’ à 1’45’’

Refrain 2
1 L’OBLIQUE

Les élèves forment un carré pour exécuter le mouvement en commençant par la droite.
1’45’’ à 2’

2 L’OURS
Les élèves exécutent le mouvement en commençant par la droite.

2’ à 2’15’’

3 L’OBLIQUE
Les élèves forment un carré pour exécuter le mouvement en commençant par la droite.

2’15’’ à 2’30’’

Final
1 LA GRENOUILLE

En rang sur deux lignes, les élèves exécutent le mouvement final.
2’30’’ à 2’33’’
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